ISTS 17 ANNEE ELECTRONIQUE GENERALE

CHAPITRE V.2

La loi des noceuds

A. Les circuits électriqgues :

Symboles :
Les symboles utilisés dans les schémas électriques sont les suivants :

Génerateur de tension Génerateur de courant Récepteur

Réalisation d'un circuit électrigue :

Pour realiser un circuit électrique il faut au moins :

- un générateur (G), G +
- un récepteur (R),

- des fils de liaisons.

Pour permettre la circulation d’un courant électrique dans un circuit.

CE CIRCUIT DOIT ETRE FERME SUR LUI-MEME.

Le générateur et le récepteur possédent deux bornes chacun : ce sont des dipéles.
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Fonctions des éléments d’un circuit :

e Le générateur est la source d’énergie.

e Les fils de liaison assurent le transport de I’énergie électrique vers le
récepteur.

e Le récepteur convertit I’énergie électrique en exploitant les effets du

courant électrique (effet calorifique, lumineux, magnétiques, chimique, ...).

B. Le sens du courant électrigue :

Dans un circuit électrique, le générateur impose la circulation d’un courant noteé : 1.

Ce courant électrique est di a un déplacement d’électrons dans un conducteur.

Par convention, le courant électrique va toujours de la borne positive du générateur
vers la borne négative du générateur.

Les électrons ont une charge négative, ils circulent dans la borne - vers la borne + du
générateur.

Par convention, on dit que le courant sort par le pole positif du générateur.

Ce sens conventionnel du courant est opposé au sens réel de déplacement des

électrons .

FUSiBLE SRS AU CoUdnt sorvention el
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C. Intensité du courant électrique :

L’intensité du courant électrique est le quotient de la quantité d’électricité q par

la durée t de passage du courant. coulomb (C)
1=
t
/ AN
ampére (A) seconde (s)

L’unité de charge électrique ou de quantité d’électricité est le coulomb (C)
La charge de I’électron est de -1,6 x 10 °C

L’intensité du courant | s’exprime en ampeére (A)

Exemple de quelques sous-multiples:

le milliampeére : 1mA = 0,001A = 10°A
le microampeére : 1pA = 10°A
le nanoampeére : 1nA =10°A
le picoampére : 1pA = 10A

D. Mesure de l'intensité :

L’intensité se mesure avec UN amperemetre, il doit étre placé en

Serie dans le circuit pour étre traverse par le courant a mesurer.

Symbole de I’lamperemétre :
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E. Orientation des conducteurs :

Si le sens d’un courant est inconnu (ou susceptible de changer), nous orientons le
conducteur avec une fleche et nous désignons par | le nombre réel qui mesure

I’intensité du courant.

casn°1l:
| Reégle : Soit I orienté arbitrairement,
Sens réel du
courant . , .
R Si | calculé est positif, 1 >0
Alors le sens réel du courant est le méme que le
sens choisi.
casn®?2 :

| Reégle : Soit I orienté arbitrairement,

Sens réel du
R courant Si | calculé est négatif, | <0
Alors le courant circule positivement dans le

sens contraire au sens choisi.

E. Enoncé de la loi des nceuds :

Considérons un nceud de dérivation A (figure ci-dessous) :

LOI DES NCEEUDS :

La somme des intensités des
courants arrivant au nceud A est
égale a la somme des intensites

des courants sortant du nceud A.

Au nceud A de la figure ci-dessus, on peut écrire : i+ l+ls=1+1,
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F. Les exercices :

Exercice n°1 :

Pour le noeud A on mesure :

11=-3A
12 =8A
13=4A
14 = -5A
16 =7A
Calculer I5?
I1+Hlo+4+]5 = I3+lg Alors 5= I3+l - 11-1-14

Donc Is=4+7 +3-8+5 = 11A

Exercice n°2 :

14
11= 0.1A
11
12 =-20mA 13
14 = 80mA 15
Calculer 15?
12
Is=13-14 or Is=1-1,
Donc Is=1y—15-14=(100 + 20 — 80).10° = 40 mA
Exercice n°3:
i 11
Calculer 11: 15 16? 14=1A 16
12 =14+ 15 alors I5=12-14=2-1=1A
13+15+16=0alors 16=-13-15=-3-1=-4A 12221 13=3A
14=11+16= alors I11=14—16=1+4=5A 15
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Exercice n°4:

Calculez les intensités 16
11, 12 et I3 sachant que : 11 U2 2
14=7A
I15=2A 13
16 =3A 14
17 =5A
15 17
I, = Us/R; Or U, =0 (A cause du court-circuit sur I’élément Ry)
Donc: I, =0/R, =0A La loi des nceuds liant I, I4, Isestdonc: I+ 11+ 15+ 1,=0
Alors lh=-l4-1Ils -1,=-7T-2-0=-9A
Deplus, Is+lg=l+ s+ 1-Alorsls =+ 14+ 17 - le=0+7+5-3=9A
Exercice n°5 :
Soit le schéma de la figure ci-dessous :
A B |1 C
©
l ls . 2A
l,- 1.5A
|3: 3A
I5 .- 1A
I3 l2
o —
F E D

Déterminer I’intensité du courant lg dans la branche CE puis I’intensité du courant Is

dans la branche BE.

Loi au nceud C : =1+ g alors  lg=1-1,=2-15=0,5A
Loi au nceud E : Is=l+Is+1g alors Is=Il3-l,-1g=3-15-05=1A
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Exercice n°6 :

Soit le schéma structurel ci-contre :

A I B I2
7 o Is o
1 ! ! - 0.7A
<> ’ - 0.3A
FE T fc [] o 01A
- 1A

B SN

“ | S ~

< Determiner le sens et la valeur de I’intensité respectivement des courants Is, Ig, l7, s et lg.

AuncudB: ly=1,+Is alors Is=1;-1,=0,7-0,3=0,4A
Au nceud E: 4= 13 +lg alors lg=1,-13=1-0,1=0,9A
Auncud A:  Iz=1 +l7 alors l;=1;-1,=1-0,7=0,3A
Au nceud F: I =13 +lg alors lg=1;-13=0,3-0,1=0,2A
AuncudD: lg=1,+lg alors lg=1g-1,=0,9-0,3=0,6A

Tous les courants sont correctement fléchés puisque toutes les valeurs calculées sont positives.

Soit le schéma structurel ci-contre :

Exercice n°7 :

s [ +—
Al I B |4
> —[ 1 — &
¥ls
- 4A
D i | - 3A
1 - 10A
I lg 3 - 12A
E - D

Auncud D : Is = lg+l4

Au nceud C : Is=11+14

Au nceud B : lg = I+,

AuncudA:l+1,=1+l;

<@ Déterminer le sens et I’intensité de chacun des courants g, 14, | et I,

alorslg=15-1;,=10-12=-2A
alorsl;=15—-1, =10-4 =6A
alorsl;=1lg—1,=-2-6=-8A
alorsl=1;+13-1,=4+3+8=15A
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Exercice n°8 :

Soit le schéma structurel ci-contre :

1- Ecrire la loi des nceuds au noeud A :

|1+|4+|5 = |2+|3

2- A partir de 1), donner les expressions de :

l1=1o+]3 - (|4+|5)

o= 1l1+l4 +l5- 13
l3=11+14 +I5= 15
4 = l+l3 - (|1+|5)
s = lo+l3 = (I1+14)
3- Calculer les valeurs manquantes en fonction des valeurs données dans le tableau ci-
dessous :

Pour répondre correctement, vous devrez faire I’application numérique puis

reporter vos réponses dans le tableau ci-dessous :

I (A) 5 7 -3 -4 1
I, (A) 2 4 8 +4 2
I3 (A) -3 5 1 -8 3
s (A) 6 4 6 4 4
Is (A) 16 2 2 +4 4
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